

能动司法助力海洋强国建设



张国全 大连海事法院党组书记、院长



周瑞生 北京市昌平区人民法院党组书记、院长

服务保障海洋经济发展的指导和规范,制定完善服务海洋强国建设、服务辽宁振兴发展、服务民营经济健康发展等制度,积极助力海洋经济融合发展。要采取柔性举措,最大限度降低司法活动对企业生产经营的影响,使裁判公平公正、合情合理,以当事人最少的时间、资金成本解决矛盾纠纷,让企业家专心创业、放心投资、安心经营。探索实施民事、行政、执行领域企业合规改革,促进企业合规守法经营。同时,积极为地方党委、政府决策建言献策,提出司法建议。二、积极服务扩大对外开放

海洋孕育着丰富资源,是人类生存和发展的重要空间,也是高质量发展的战略要地。党的二十大报告提出“发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快海洋强国建设”,充分彰显了党中央对海洋工作的高度重视。大连海事法院以“公正与效率”为工作主题,锚定“创一流”目标,聚焦提高国际影响力和司法公信力,坚持能动司法,从审判理念、审判机制、审判体系、审判管理上全面发力,以推进审判工作现代化服务海洋强国建设。

海洋生态文明是生态文明建设的重要组成部分,依法审理海洋开发利用和环境保护相关纠纷案件,保护海洋生态环境,服务保障海洋强国和海洋生态文明建设,是海事法院肩负的重要职责。近年来,大连海事法院坚持严格保护海洋环境资源,健全与检察院等单位的协调联动机制,依法审理海洋环境公益诉讼案件,妥善审理多起因在斑海豹保护区海域从事传统渔业养殖经营而发生的纠纷,推动实现海洋生态“海清岸净”。我们要更加积极开展相关海洋环境资源法律问题和审判理论的前沿性研究,提升海事审判专业化水准,积极参与“美丽海湾”建设和渤海综合治理攻坚战,健全与海洋环境资源行政主管部门的协调联动机制,共建海洋生态环境大保护工作格局。



金海雁 贵州省黔南布依族苗族自治州人民检察院党组书记、检察长

检察机关是法治建设的重要力量。贵州省黔南布依族苗族自治州检察机关全面把握职能定位,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,坚持规范化、案化件化、实质化、精细化推进新时代法律监督工作,奋力推进检察工作现代化。

履职尽责推进检察工作现代化

要突出政治建设,强化政治学习,筑牢政治忠诚,加强政治业务素能建设,下更大力气、花更大功夫补短板、强素质,切实增强检察干警推动高质量发展的本领,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,筑牢检察工作现代化的发展根基。二、站稳人民立场,找到检察工作现代化行动指引

干警要跟着问题走,奔着问题去,勇于创新变革,优化履职方式,不断提升解决问题的能力,激发工作的内生动力。要打通行业、部门之间的信息壁垒,不断加强与其他行政机关、司法机关的协作,做好检察系统数据信息共享,实现检察机关内外数据汇聚。要不断拓展法律监督模型运用的广度和深度,坚持业务主导和需求导向,从办案实践中发现异常现象、异常数据,梳理提炼规律、规则,构建更多覆盖面更广的法律监督模型,推动形成“各业务、全链条、由点到面全覆盖”的工作局面,同时注重深度运用,进一步推广使用已研发的模型,最大化激发工作质效。



金志锋 云南省普洱市副市长、市公安局局长

党的二十大报告提出,建设更高水平的平安中国,以新安全格局保障新发展格局。这为我们做好新时代公安工作指明了方向。云南省普洱市公安局深入学习贯彻党的二十大精神,树牢“抓党建、带队伍、促业务”理念,全面加强从严管党治警工作,全力维护社会安全稳定,努力实现政治安全、社会安定、人民安宁、边境安宁“四安目标”。

以高水平安全保障高质量发展

深刻领悟党的二十大重大意义和深刻内涵,准确把握党的二十大精神,对是什么、干什么、怎么干心中有数、手中有招、落实有法。在全面宣传上着力,强化联动宣传,在普洱市公安局机关单位内部、服务窗口等区域,通过电子屏、展架、展厅等载体,全面展示学习贯彻党的二十大精神内容;精心组织开展“聚焦二十大”主题宣传,通过撰写心得体会等方式,充分展现学习党的二十大精神

政治功能和组织功能,深入推进党支部标准化、规范化建设,建强党支部领导班子,严肃党内政治生活,创建党建作品品牌,真正使每名党员都成为一面鲜红的旗帜,每个支部都为党旗增添光彩。强化纪律作风建设,党的作风是党的形象,是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。加强纪律建设是全面从严治党的治本之策,要坚持以严的基调强化正风肃纪,持之以恒加强纪律作风建设,坚决贯彻落实中央八项规定精神,公安部严禁违规宴请饮酒“六项规定”,深入推进作风革命,效能革命,持续整治“四风”问题,不断强化工作作风。强化党风廉政建设,腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。要压实压紧全面从严治党主体责任,党委定期研究工作,及时表彰先进典型,发挥正向激励作用,持续整治“四风”问题,不断强化工作作风。强化作风建设,过严素质能力是忠诚履职尽责的必然要求,要深入实施素质强警战略,建立充实市、(县)级公安专家人才库,不断完善人才培养机制,强化党务干部轮训,党员教育实训,警种专业培训,不断提升全市公安队伍履职能力。

推动诉讼源治理化解人案矛盾

党的二十大报告提出,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制。人民法院深化诉源治理,既可以从源头上减少诉讼增量,破解人案矛盾,又可以助推提升基层社会治理现代化水平。为此,需要在矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控方面发力。在实践中,北京市昌平区人民法院以“抓三端筑三防”,形成了诉源治理的有效路径。